Az Ártalomcsökkentők Országos Közhasznú Szakmai Egyesületének javaslatai a nemzeti drogstratégia tervezetével kapcsolatban

Az ÁSZ Egyesület sajnálatosnak tartja, hogy a nemzeti drogstratégia tervezete visszatért a zéró-tolerancia megközelítéshez, míg háttérbe szorította az ártalomcsökkentés szemléletét és gyakorlatát. Nem kívánunk ideológiai vitát folytatni a kormányzattal az általa választott, véleményünk szerint sok szempontból elavult szemléleti keret miatt. Az ártalomcsökkentés pragmatikus szemléletének megfelelően olyan szövegszerű javaslatokkal élünk, amelyek a jövő nemzeti drogstratégiájának lehetséges kockázatait próbálják minimalizálni.

Javasoljuk a Bevezető 1. oldalán található következő mondat:

“Az utóbbi mintegy fél évszázadban a nyugati ipari társadalmakban elterjedt olyan kémiai anyagok használata, amelyeket pszichoaktív, illetve kábítószereknek neveznek, és amelyek közvetlenül az öntudat és önkontroll felfüggesztését és révületi lelkiállapotokat okoznak, a későbbiekben pedig hozzászokást, függőséget, majd a fogyasztók egzisztenciájában és környezetében szociális és lelki (majd következményesen szervi) ártalmakat váltanak ki.”
Ezzel helyettesítenendő:

“Az Egészségügyi Világszervezet, a WHO meghatározása szerint drog minden olyan pszichoaktív szer, amely a központi idegrendszerre hat, illetve a hangulat, a tudatállapot, a kogníció és a viselkedés megváltozását eredményezi, legális státuszától függetlenül. A drogok közül számosat az ENSZ három kábítószer-egyezménye (1961, 71, 88) felvett az ellenőrzött anyagok, tehát a kábítószerek listájára, ezek használata kizárólag tudományos vagy gyógyászati célból engedélyezett. Jelen drogstratégia az utóbbi csoportba tartozó drogokkal kapcsolatos célkitűzéseket tartalmaz, de emellett elismeri, hogy a legális tudatmódosító szerek fogyasztása jelentős társadalmi és közegészségügyi ártalmakat okoz, és törekszik arra, hogy a legális és illegális szerekkel, továbbá egyéb kockázatvállaló magatartásformákkal kapcsolatos stratégiai beavatkozásokat összhangba hozza.”
Javasoljuk a következő mondat törlését:

“Míg az alkohol és a dohány főleg egészségi károkat okoz, krónikus formában az alkohol mentális és szociális ártalmakat is. A drogok különös sajátossága, hogy a serdülőket és a fiatal felnőtteket érinti, másrészt az alkoholnál általában hamarabb okoz problémákat, és a személyiségfejlődést és a társadalmi beilleszkedést súlyosan megzavaró függőségeket hoz létre.”

Szintén az első oldalon található szövegrész:

“A drogok iránti kereslet nagysága miatt a szerek beszerzése és terjesztése szinte kriminális „iparág” lett, a függők önpusztító életmódja pedig kialakította az ártalomcsökkentés gyakorlatát, amely csak a szerfogyasztás egyes hatásainak tüneti ellensúlyozását tűzi ki célul.”

Helyett javasoljuk:

“A 80-as években az intravénás szerhasználók körében rohamosan terjedő HIV-járványra adott pragmatikus válaszként megjelentek az ártalomcsökkentő beavatkozások, így például a tűcsere és az fenntartó gyógyszeres helyettesítő kezelés, ezek a rendelkezésre álló tudományos bizonyítékok alapján hatékonyan képesek visszaszorítani a fertőzéseket és egyéb ártalmakat, mint a beszerzési bűnözés vagy a túladagolásos halálesetek. Napjainkra az ártalomcsökkentés mint szemlélet és mint gyakorlat a kiegyensúlyozott drogpolitikák és az integrált ellátórendszerek szerves részévé vált.”

A 26. oldalon a prevencióval kapcsolatos javaslat alkotmányos aggályokat vet fel:

“A droghasználatot népszerűsítő felületek figyelése, illetve azok szakmai és jogi eszközökkel való visszaszorítása érdekében internet figyelő szolgálat szervezése szükséges.”

Ezért a következővel helyettesítendő:

“A drogfogyasztásra buzdító Internetes tartalmak figyelése, bűncselekmény gyanúja esetén a rendőrség értesítése.”

Hasonlóképpen:

“A kereskedelem, különösen azon árusítóhelyek ellenőrzése, melyek a kábítószer termesztésének és használatának legkülönbözőbb eszközeit árulják. E termékek árusításának, reklámjának visszaszorítása. (Például: kender képével árult üdítőital, csokoládé, pólók, újságok, energiaitalok, stb.)”

helyett javasoluk a követkző szövegrészt:

“A kereskedelem, különösen azon árusítóhelyek ellenőrzése, melyek a kábítószer termesztésének és használatának legkülönbözőbb eszközeit árulják, bűncselekmény gyanúja esetén a rendőrség lépjen fel ezek ellen.”

A 26. oldalon a szórakozóhelyekkel kapcsolatos célkitűzés:

“Meg kell alkotni azokat a jogszabályokat, amelyek egyértelműen rögzítik a kereskedelmi létesítmények (például plázák), illetve a különböző szórakozóhelyek üzemeltetőinek felelősségét a helyszínen tartózkodók egészségének megóvásával, illetve a kábítószer fogyasztás megakadályozásával kapcsolatosan. A zenés, táncos szórakozóhelyek bevonása és érdekeltté tétele a fiatalok biztonságosabb szórakoztatásában a kínálatcsökkentés igen fontos eleme.”

Kiegészítésre és átfogalmazásra szorul:

“Meg kell alkotni azokat a jogszabályokat, amelyek egyértelműen rögzítik a kereskedelmi létesítmények (például plázák), illetve a különböző szórakozóhelyek üzemeltetőinek felelősségét a helyszínen tartózkodók egészségének megóvásával, illetve a kábítószer-kereskedelem megakadályozásával kapcsolatosan – ez azonban nem történhet a szórakozó fiatalok aránytalan sérelmére (tehát az ún. diszkórazziák által). A zenés, táncos szórakozóhelyek bevonása és érdekeltté tétele a fiatalok biztonságosabb szórakozóhelyek minimum-feltételeinek kialakításában és ezek promóciójában a kínálatcsökkentés és az ártalomcsökkentés igen fontos eleme. Ezen feltételek közé be kell venni a partiszcénában tevékenykedő civil szervezetek szórakozó fiatalok biztonságosabb szórakozását célzó programjainak támogatását is.”

28. oldal, ellátórendszerrel kapcsolatos javaslatok kiegészítését javasoljuk a következőkkel:

“Az országos surveillance-típusú és célzott fertőző betegségeket monitorozó 

vizsgálatok folytatása az intravénás droghasználók körében. ”

“A kábítószer-túladagolások megelőzését szolgáló komplex beavatkozások fejlesztése innovatív eszközök, információs és képzési rendszerek fejlesztése révén.”
A 28. oldalon található következő szövegrész:

“Elő kell segíteni a kezelő-ellátó rendszer úgynevezett alacsony küszöbű (például: tűcsere) programjaiba történő könnyebb, és stigmatizáció mentes bekapcsolódást.”

Egészüljön ki a következővel:

“A tűcsere programok keretében biztosítani kell a kliensek számára a rendszeres hepatitis C és HIV szűrést és tanácsadást, illetve támogatást kell nyújtani számukra az egyéb egészségügyi és szociális (fogászati, kardiológiai, neurológiai stb.) ellátáshoz való hozzáféréshez.”

A 29. oldalon található következő szövegrész:

“A másként hatékonyan nem kezelhető ópiát függő betegek esetében indokolt a 

fenntartó kezelés, ha az olyan átfogó program része, amelyben a személyre szabott pszichoszociális beavatkozások is hangsúlyosan megjelennek. A fenntartó kezelésben résztvevők számára is biztosítani kell a lehetséges legteljesebb felépülést elősegítő kezelési módszereket és eszközöket. ”

helyébe javasoljuk:

“Az Európai Unió drogstratégiája (2005-2012) célkitűzésének megfelelően növelni kell az fenntartó helyettesítő kezelés hozzáférhetőségét, illetve az Európai Unió akciótervének megfelelően a szubsztitúciós terápia hozzáférhetőségének biztosítását a büntetés-végrehajtás intézményeiben is. Az opiát fenntartó kezelést olyan átfogó program részeként kell alkalmazni, amely kiegészül személyre szabott pszichoszociális beavatkozásokkal, ennek érdekében bővíteni kell a szubsztitúciós kezelést nyújtó ambulanciák szakmai tevékenységeit és kapacitásait, illetve fejleszteni kell az ezirányú szakember-képzést.” 

A kínálatcsökkentés fejezetben szereplő következő szövegrészből javasoljuk törölni a zárójelben lévő felsorolást:

“Törvényi garanciák beiktatásával (például együttműködés a hatóságokkal, a bűnügyi költségek részbeni vagy teljes megtérítése, időszakonként meghatározott alkalommal történő elterelés lehetősége) a kábítószer fogyasztók számára továbbra is biztosítani kell a lehetőséget arra, hogy büntetés helyett kezelési, megelőzési programban vegyenek részt.”

És kiegészíteni a következő mondattal:

“A drogstratégia hangsúlyozza azon felismerés fontosságát, miszerint az államnak nagyobb érdeke fűződik a kábítószer-fogyasztó ellátórendszerbe irányításához, mint az ellene indított büntetőeljáráshoz.”

A 34. oldalon javasoljuk a következő szövegrész törlését:

“Olyan szabályozás megteremtése, amely lehetővé teszi, hogy az elterelésbe kerülő fogyasztók viseljék a magatartásukhoz közvetlenül kapcsolódó bűnügy költségeket. (Például a lefoglalt minták vizsgálatának költségeit.)”

