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Dr. Grezsa Ferenc
Irodavezető
Nemzeti Drogmegelőzési Iroda
Budapest 1134 Tüzér u. 33-35.
Tisztelt Irodavezető Úr!
A Kábítószerügyi Koordinációs Bizottság május 25. ülésén elhangzott, hogy a Nemzeti Drogmegelőzési Iroda (NDI) levélben fordult számos szervezethez és intézményhez, hogy véleményeket gyűjtsön az új nemzeti drogstratégia kidolgozásával kapcsolatban. Tudomásunk szerint 350 levelet küldtek, ebből 200-at oktatási intézményeknek, 5-öt szülői és családsegítő szervezeteknek, 26 drogszakmai szervezeteknek, 100-at pedig egyéb szervezeteknek. 
A TASZ szeretne tájékozódni ügyben, ezért arra kérjük az irodavezető urat, hogy a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. Törvény 19-20. §-ai alapján szíveskedjék az alábbi kérdésekre választ adni:
1. Pontosan mely szervezeteknek és intézményeknek küldték ki a leveleket? (Listát szeretnénk a szervezetek nevéről.) 

2. Az egyes intézményeket és szervezeteket milyen szempontok alapján válogatták ki?
3. Kérjük, hogy külön jelölje meg azokat a szervezeteket, amellyekkel a jogalkotásban való társadalmi részvételről szóló 2010. CXXXI. Törvény 13.0 alapján stratégiai partnerséget kívánnak kialakítani, vagy ilyen partnerséget kialakítottak.

Kérjük, amennyiben az NDI bármilyen írásos anyaggal rendelkezik a drogstratégia előkészítésének koncepciójával kapcsolatban, amely a kérdést jobban megvilágíthatja a számunkra, azt is bocsássa rendelkezésünkre. 
Adatigénylésünket a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. Törvény 19.-21.§-ra alapítjuk. A dokumentum(ok) másolásával kapcsolatos indokolt költségek megtérítését szervezetünk vállalja, a költségek mértékére vonatkozóan előzetes tájékoztatást kérünk. Felhívjuk szíves figyelmét, hogy a válaszokat a törvény értelmében 15 napon belül kell megválaszolni, illetve a választ 8 napon belül írásos indoklás kíséretében lehet elutasítani.
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