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5. napirendi pontjához

A 2009. évi költségvetési törvény tervezésének aktuális állapota alapján a kábítószer-probléma kezelését illető tételek ismertetése

Előterjesztő: SZMM

a tárcáktól érkezett anyagok alapján

Jelen összefoglaló - a 2009. évi költségvetési törvény tervezésének aktuális állapota alapján - a minisztériumok által jelzett információkat tartalmazza a kábítószer-probléma kezelésével összefüggő feladatok vonatkozásában. A kábítószer-probléma visszaszorításáról szóló nemzeti stratégiai program céljainak végrehajtásával kapcsolatos kormányzati feladatokról szóló 1094/2007. (XII. 5.) Korm. határozat pénzügyi mellékletében részletesen szerepelnek az érintett tárcák által tervezett fejlesztési források 2008-2009. évek vonatkozásában, valamint az egyes tárcákhoz átcsoportosításra tervezett pénzösszegek az SZMM fejezetéről. A táblázat a KKB 2007. decemberi ülésének meghívójával egyidejűleg a tagok részére megküldésre került, ezért az alábbiakban az ott leírtakat kiegészítendő, aktuális információk kerülnek ismertetésre.

Szociális és Munkaügyi Minisztérium












millió Ft-ban

	A kábítószer-fogyasztás megelőzésével kapcsolatos feladatok

Működési költségvetés
	2009. évi tervjavaslat

	Személyi juttatások:
	14,8

	Munkaadókat terhelő járulékok:
	4,5

	Dologi kiadások:
	300

	Egyéb működési célú támogatások, kiadások 
	680,7

	Összesen:
	1000


A Szociális és Munkaügyi Minisztérium 2009. évre vonatkozó költségvetési fejezeti tervében jelenleg 1 milliárd Ft tervelőirányzat szerepel. Az összeg tervezett felhasználása a kábítószer-probléma visszaszorításáról szóló nemzeti stratégiai programban foglalt folyamatos jellegű feladatok, valamint a fent említett kormányhatározattal összefüggő 2009. évre meghatározott feladatok végrehajtása mentén történik (lásd. 1094/2007. (XII. 5.) Korm. határozat és annak részletes pénzügyi melléklete). A tervek szerint 700 millió Ft felhasználása 2009-ben is az 1999. év óta folyamatosan működtetett pályázati rendszerben realizálódik. 300 millió Ft a tervek szerint intézményi működtetési feladatokra, az „elterelés” megelőző-felvilágosító intézményrendszerének működtetésére, valamint szakmai, fejlesztési célú tevékenységek finanszírozására szolgál. 

A témával összefüggő szociális szolgáltatások finanszírozási hátterével kapcsolatban kiemelendő, hogy a tárca a támogató szolgáltatások és a közösségi ellátások finanszírozásának rendjéről szóló 191/2008. (VII. 30.) Kormányrendelet alapján pályázatot hirdetett a támogató szolgáltatás és közösségi ellátások – beleértve az alacsonyküszöbű szolgáltatásokat – állami finanszírozási rendszerbe történő befogadására és működésének támogatására. A pályázat célja a Magyarország közigazgatási területén működő támogató szolgáltatások, közösségi ellátások és alacsonyküszöbű szolgáltatások három évre történő befogadása az ellátó rendszerbe, továbbá a befogadott intézmények működésének fenntartásához évente teljesítményarányos, illetve a komplex alacsonyküszöbű szolgáltatások esetében alapműködést biztosító pénzügyi források biztosítása. A pályázatok támogatására rendelkezésre álló  keretösszeg a Magyar Köztársaság költségvetéséről szóló törvény SZMM fejezetében 2009. évben erre a célra meghatározott éves előirányzat, amelyet a támogató szolgáltatás és a közösségi ellátások finanszírozásához szükséges források tervezéséről szóló 2101/2008.(VII.31.) Kormányhatározat tartalmaz. A teljes felhasználható összegből a tervek szerint a közösségi ellátások finanszírozásásra 2009. évben  2,646 milliárd Ft áll rendelkezésre, beleértve a közöségi pszichiátria és közösségi szenvedélybeteg ellátásokat, valamint a szenvedélybetegek alacsonyküszöbű ellátását biztosító szolgáltatásokat. 

A Pénzügyminisztérium fejezetébe tartozó Vám- és Pénzügyőrség 




            millió Ft-ban

	Kiemelt előirányzatok
	2009. évi tervjavaslat

	Létszám(fő):
	356

	Személyi juttatások:
	843,4

	Munkaadókat terhelő járulékok:
	269,9

	Dologi kiadások:
	115,9

	Felhalmozási költségvetés: 
	35,5

	Összesen:
	1.264,7


A létszám a Mobil ellenőrzési szakfeladaton és a Speciális ellenőrzési szakfeladatokon foglalkoztatottak (havonkénti átlagolással, főre kerekítve) létszámát takarja, akik a kábítószer felderítésen kívül más feladatot is ellátnak. 

A 2009. év folyamán a bűnügyi szakterületen – kábítószer-probléma kezelése kapcsán – jelentkező, alábbi többletfeladatok finanszírozása indokolt:

· 2008. január 1-jével alakult meg a Bűnügyi Ellátó Nyomozó Hivatal. Figyelembe véve a Hivatal feladatkörét a kábítószer elleni harc keretében jelentkező feladatait, azok költségigénye jelenleg nem tervezhető pontosan, a megrendelő szervek igényein alapul az alkalmazási kör.

E célhoz kapcsolódóan megemlítendő a kábítószer kereső kutyák beszerzése, illetve a kutyavezetők kiképzése. 2009. év vonatkozásában 10 kutya beszerzésének bekerülési költsége 3 millió Ft, a kiképzés szintén 3 millió Ft. Mindez megfelelő technikai hátteret igényel, melynek további költségvonzata kutya-kennellel (2,5 millió Ft) felszerelt szállító gépjárművek beszerzése várhatóan 30 millió Ft összegben.

· A szakterületek ágazati követelményeiért felelős szervek kijelöléséről, valamint a meghatározott szakkérdésekben kizárólagosan eljáró és egyes szakterületeken szakvéleményt adó szervekről szóló 282/2007. (X. 26.) Korm. rendelet 2009.01.01-jétől hatályos rendelkezése alapján, amennyiben a Vám- és Pénzügyőrség végzi a nyomozást, úgy a Vám- és Pénzügyőrség Vegyvizsgáló Intézete (VPVI) ad szakvéleményt kábítószer szubsztancia alapú vizsgálat kérdésében.

A kábítószer laboratórium új feladatainak fedezetére, a bűnügyi technikai anyagok, felszerelések egyszeri beszerzési tételeire 2,5 millió Ft pénzügyi fedezet szükséges. A vizsgálatoknál felhasználandó segédanyagok forrásigénye mintegy 5 millió Ft/év. A halaszthatatlan, munkaidőn kívüli vizsgálatoknál felmerülhet a túlmunkadíj elszámolása is, amely jelenleg nem tervezhető költség.

Az új feladatokon igény jelentkezik a meglévő eszközállomány, illetve segédanyagok pótlására is.

Továbbra is problémát jelent a 2007-ben a Schengen Alap pénzügyi forrásból beszerzett, nagy értékű technikai eszközök (nem garanciális) javíttatása, illetve pótlása.

Az eredményes felderítés érdekében további ráfordítások válhatnak szükségessé a bűnügyi és egyéb szakterületeknél is (pl. jogi, pénzügyi, informatikai).

Megjegyezzük egyúttal, hogy a 2009. évi költségvetés tervezésének jelenlegi szakaszában az adatszolgáltatás is csak tervjavaslatra épül.

Földművelésügyi és Vidékfejlesztés Minisztérium
A kábítószer-probléma visszaszorításáról szóló nemzeti stratégiai program céljainak végrehajtásával kapcsolatos kormányzati feladatokról szóló 1094/2007. (XII. 5.) Korm. határozat 21. pontja alapján a máktermesztéssel kapcsolatos nyilvántartást, ellenőrzést, adatgyűjtést és adatszolgáltatást jogszabályi kötelezettség alapján - a 162/2003. (X. 16.) Korm. rendelet alapján a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal 2008 évben saját forrásból látta el. A legfontosabb feladat az ipari mák termesztésének helyszíni ellenőrzése volt, melyet a falugazdászok egységesen, az eljárásrendnek megfelelően, a teljes termőterületen végrehajtottak.

Fenti ellenőrzést, illetve regisztrációt 2004 óta a megyei földművelésügyi hivatalok szakemberei, illetve a falugazdászok látták el. A megyei földművelésügyi hivatalok azonban 2006. dec.31-el megszűntek. A feladat ellátásának jogutód intézményei a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal területi szervei lettek, amelyek magukban foglalják a korábbi földművelésügyi és falugazdászi hálózatot. Az MGSZH 2007. január 1-i megalakulásával a mákellenőrzés költségei a Hivatal költségvetésébe lettek beállítva, a feladatok ellátását a Hivatal saját forrásból fedezi. A 162/2003. (X. 16.) Korm. rendeletben meghatározott feladatokat a Hivatal mind 2007-ben mind 2008-ban maradéktalanul ellátta.

A máktermesztés ellenőrzésének 2009. évi, várható költségkeretéről a Földművelési és Vidékfejlesztési Minisztériumnak jelenleg még nem áll módjában nyilatkozni. 
Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium

A 2009. évi költségvetés előkészítése során a kábítószer-probléma kezelésére az IRM hatáskörében nem került sor külön forrás tervezésére.

Az IRM által megkeresett valamennyi alárendelt szerv (ORFK, BVOP, IH BSZKI, ISZKI) azt az információt adta, hogy a kábítószer-probléma kezelésére 2009-ben nem terveztek külön forrást. (Az ORFK tájékoztatása szerint a Bűnügyi Főigazgatóság teljes működési költsége tartalmaz ugyan ilyen feladatokra forrást, de ennek nagyságrendje nem állapítható meg.) Az ORFK tájékoztatása szerint a Budapesti Rendőr-főkapitányság az illegális laborok felderítésére és felszámolására az Európai partnerségi program keretében pályázatot nyújtott be 50 millió forintos támogatásigénnyel, ennek elbírálása jelenleg is zajlik.

A tájékoztatással egyidejűleg ugyanakkor két alárendelt szerv az alábbiak szerint jelezte, hogy költségvetésén felül mekkora többletforrásra lenne szüksége a kábítószer-probléma kezeléséhez kapcsolódó feladatok teljesítésére.

A Bűnügyi Szakértői és Kutató Intézet jelezte, hogy a kábítószer-probléma kezelésével kapcsolatos többletfeladatai megvalósításához 2009-ben 11 millió forintra van szüksége. Ezen kívül jelezte, hogy a 2008. augusztus 12-i munkaértekezleten már felvázolt „Kritikus kábítószerek hatóanyagtartalmának fokozott monitorozása” elnevezésű, legalább 3 éves futamidejű projektjének megvalósításához évente 5,5-6 millió forintra lenne szüksége.

A büntetés-végrehajtási szervezet 2009-re 10 millió forint többletigényt jelzett a már meglévő prevenciós részlegek működésére, és további 20 millió forintra van szüksége a fejlesztésekre.

Oktatási és Kulturális Minisztérium 

Az Oktatási és Kulturális Minisztérium 2009. évben a 96/2000. OGy. határozat a Nemzeti Stratégia a kábítószer–fogyasztás visszaszorításáról és az 1094/2007. kormányhatározatban a tárcára háruló feladatok közül az alábbiakat tervezi megvalósítani:

A Korm. hat. 4. pontja alapján kutatást tervez az Európai Unió elvárásaival összhangban a kábítószer-fogyasztói szokások jobb megismerése és a probléma megoldását szolgáló intézkedések megalapozása céljából az iskolai prevenciós programokról, az egészségfejlesztés és iskolai agresszió megjelenéséről. A kutatások eredményei az SzMM–mel közös rendezvényen kerülnek publikálásra. Az OKM a kutatásra bruttó 11 MFt–ot, a tájékoztató rendezvényre 2,5 MFt–ot tervez.
A Korm. hat. 8. pontja alapján az SzMM–OKM közös pályázatához, amely az iskolai az egészségfejlesztő és drogprevenciós elemeket tartalmazó programok támogatását célozza az OKM 15 MFt hozzájárulást tervez.
Az SzMM–mel közösen elsősorban a szakiskolák körében programot indít az OKM az érintett korosztály interaktív bevonásával a helyi egészségfejlesztő és prevenciós programok széleskörű bemutatását és fejlesztését célzó projekt keretében. A tárca 2,5 MFt–ot tervez a programra.
A pedagógusok egészségfejlesztését és mentális egészségének megőrzését célzó 30 órás akkreditált továbbképzést terveznek a Zánka Kht. szervezésében „Mentálhigiénés Alapfokú Továbbképzés Pedagógusoknak” (MAP) címen. 2009. évre 15 MFt felhasználását tervez erre a célra a tárca.
