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Dr. Bencze József r.altábornagy, országos rendőrfőkapitány
Országos Rendőrfőkapitányság
1139 Budapest, Teve u. 4-6.
Tisztelt Országos Rendőrfőpaitány Úr!

A Heol.hu Internetes hírportál beszámolójából értesültünk arról, hogy az Egri Rendőrkapitányság a július 4-5-ki hétvégén 107 rendőr bevonásával razziát tartott az egyik egri szórakozóhelyen, ahol az ott tartózkodó szórakozó fiatalok és a személyzet tagjai közül 289 személyt igazoltattak, és egy személyt kábítószer-fogyasztás gyanújával állítottak elő. 

Szeretnénk felhívni a Rendőrkapitány Úr figyelmét arra, hogy az állampolgári jogok országgyűlési biztosa 2006. november 26-án közzétett (OBH 1916/2006) állásfoglalásában megállapítja, hogy a diszkórazziák gyakorlata, melynek során a rendőrség hermetikusan lezár egy szórakozóhelyet, majd az ott tartózkodó fiatalokat igazoltatásnak, ruházatátvizsgálásnak, pupillás szemvizsgálatnak és gyors kábítószertesztnek vet alá, sérti a szórakozó fiatalok alkotmányos jogait.
Az ombudsman állásfoglalása szerint „a ’diszkórazzia’ – annak eredményéhez képest is – aránytalanul súlyos sérelmet jelentett meghatározatlan számú fiatalnak, akár előállították a gyanú alapján, akár csak vizsgálatra kötelezték őket”. Az állásfoglalás megerősítette a Társaság a Szabadságjogokért jogvédő szervezet korábban többször hangoztatott álláspontját, amely szerint a rendőrségi törvény nem biztosít arra lehetőséget, hogy az egy adott közterületen közlekedő, oda belépő vagy onnan kilépő minden személyt különösebb konkrét, törvényben meghatározott ok és cél nélkül igazoltassanak, illetve kábítószer-tesztnek vessenek alá.
Az Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium a Kábítószerügyi Eseti Bizottság június 17. ülésén arról számolt be, hogy a diszkórazziák gyakorlatát 2007. decemberében az országos rendőrfőkapitány az ombudsmani állásfoglalásnak megfelelően megtiltotta. 

Ennek ismeretében arra kérjük a Rendőrkapitány Urat, hogy szíveskedjék érvényt szerezni ennek az intézkedésének, és a kábítószerrel kapcsolatos bűnüldöző munkát a rendőrség ne a szórakozó fiatalok tömeges igazoltatásával végezze. A terjesztőkhöz ugyanis nem rajtuk keresztül vezet az út, sőt, a diszkórazzia erre a legkevésbé hatékony módszer. 

Budapest, 2009. július 9.
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